
ΔΙΑΤΜΗΜΑΤΙΚΟ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
«Απασχόληση, Οργάνωση Εργασίας και Εργασιακές Σχέσεις»

Α.12. Κανονισμός Πρακτικής Άσκησης

Σύμφωνα με το άρθρο 15 του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του ΔΠΜΣ, ο οποίος έχει
εγκριθεί τη Σύγκλητο του Πανεπιστημίου Κρήτης [αριθμ. 502/20-07-2023 τακτική συνεδρία],
Στο πλαίσιο του ΔΠΜΣ παρέχεται κατ’ εξαίρεση και υπό τις παρακάτω αναγραφόμενες
προϋποθέσεις η δυνατότητα στους/στις μεταπτυχιακούς/ες φοιτητές/φοιτήτριες να κάνουν
τρίμηνη πρακτική άσκηση (ΠΑ) αντί διπλωματικής εργασίας. Η ΠΑ αντιστοιχεί σ ε 30 ECTS

1. Σκοπός της πρακτικής άσκησης

Η πρακτική άσκηση δίνει την ευκαιρία στους/στις μεταπτυχιακούς/ες φοιτητές/φοιτήτριές να
βρεθούν σε εργασιακό περιβάλλον με στόχο να :

− Συνδυάζουν τη θεωρητική κατάρτιση με την επαγγελματική εμπειρία.

− Αναπτύσσουν και αναδεικνύουν πρακτικές δεξιότητες.

− Αποκτούν εξοικείωση με το εργασιακό περιβάλλον και τις απαιτήσεις του, και γνώση των
κανόνων εργασιακής ηθικής και συμπεριφοράς.

− Διευκολύνονται στη λήψη αποφάσεων σχετικά με τον επαγγελματικό τους προσανατολισμό.

− Μπορούν να χρησιμοποιήσουν τις γνώσεις που απέκτησαν κατά την άσκησή τους στα
πλαίσια του εργασιακού τους περιβάλλοντος ή για την περαιτέρω επιστημονική τους
εξειδίκευση

− Αποκτούν μια μορφή εργασιακής προϋπηρεσίας που μπορούν μελλοντικά να την
επικαλεστούν.

2. Προϋποθέσεις πραγματοποίησης πρακτικής άσκησης

Η ΠΑ έχει άμεση συνάφεια με το γνωστικό αντικείμενο του ΔΠΜΣ, πραγματοποιείται δηλαδή στο
αντικείμενο σπουδών του/της μεταπτυχιακού/ης φοιτητή/-τριας με σκοπό τη σύνδεση των
μεταπτυχιακών σπουδών με την πρακτική εφαρμογή τους και αφορά αποκλειστικά την
συμμετοχή σε ερευνητικού ή/και συγγραφικού χαρακτήρα δραστηριότητες του φορέα πρακτικής
άσκησης.

Η πρακτική άσκηση γίνεται σύμφωνα με αυστηρά καθορισμένες διαδικασίες σε επιλεγμένους
ιδιωτικούς ή δημόσιους φορείς του εσωτερικού ή του εξωτερικού, με αντικείμενο εργασίας
συναφές με το ΔΠΜΣ.
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Η ΣΕ του ΔΠΜΣ προτείνει χώρους εργασίας, τους οποίους δύναται να επιλέξει ο/η
μεταπτυχιακός/ης φοιτητή/-τρια για να πραγματοποιήσει την Πρακτική του Άσκηση.
Προτεραιότητα δίνεται σε φορείς άμεσα συνεργαζόμενους με το ΔΠΜΣ (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ ,
Κοινωνικό Πολύκεντρο ΑΔΕΔΥ, INEMY-ΕΣΕΕ).

Στην περίπτωση των άμεσα συνεργαζόμενων με το ΔΠΜΣ φορέων (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ ,
Κοινωνικό Πολύκεντρο ΑΔΕΔΥ, INEMY-ΕΣΕΕ), πρόσθετοι ειδικότεροι όροι σχετικά με την
διεξαγωγή της Πρακτικής Άσκησης προσδιορίζονται και ρυθμίζονται στο πλαίσιο των Συμφώνων
Συνεργασίας μαζί τους.

Οι φορείς συνάπτουν συμφωνητικό συνεργασίας με το ΔΠΜΣ. Το συμφωνητικό συνεργασίας (4
αντίτυπα) το υπογράφουν ο φορέας, ο/η μεταπτυχιακός/ης φοιτητή/-τρια, ο/η Υπεύθυνος /η
Πρακτικής Άσκησης και ο/η Διευθύντρια του ΔΠΜΣ.

Την Πρακτική Άσκηση συντονίζει ο/η Υπεύθυνος /η Πρακτικής Άσκησης (Συντονιστής Π.Α.) ο/η
οποίος/α είναι μέλος ΔΕΠ εκ των συνεργαζόμενων Τμημάτων/διδάσκων στο ΔΠΜΣ και ορίζεται
από την ΕΠΣ, μετά από εισήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής του ΔΠΜΣ.

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/-τριες που επιθυμούν να κάνουν πρακτική άσκηση, ενημερώνουν
σχετικά τον υπεύθυνο της πρακτικής άσκησης κατά τη διάρκεια του Β’ Εξαμήνου. Ο/Η
μεταπτυχιακός/ης φοιτητή/-τρια το τέλος του Β’ εξαμήνου σπουδών υποβάλλει αίτηση, στην
οποία αναγράφεται: α) ο/η προτεινόμενος/η Επιβλέπων/ουσα της Π.Α., δια μέσου της
Γραμματείας του ΔΠΜΣ, με τη σύμφωνη γνώμη του/της επιβλέποντα/επιβλέπουσας β) το
περιεχόμενο της εργασίας/ερευνητικής δραστηριότητας κατά την περίοδο της πρακτικής
άσκησης.

Ο/η Υπεύθυνος /η Πρακτικής Άσκησης καταρτίζει σχετικό κατάλογο των ενδιαφερόμενων
μεταπτυχιακών φοιτητών/-τριων τον οποίο υποβάλει προς έγκριση στη ΣΕ του ΔΠΜΣ.

Ο ακριβής αριθμός των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριων που θα μπορέσουν να γίνουν δεκτοί στο
πλαίσιο του προγράμματος ΠΑ ορίζεται από την ΕΠΣ, μετά από εισήγηση της ΣΕ του ΔΠΜΣ.

Οι φορείς αξιολογούνται σε ετήσια βάση από τη ΣΕ του ΔΠΜΣ. Η αξιολόγησή τους γίνεται: α)
από τον/την Υπεύθυνο/η πρακτικής άσκησης ο/η οποίος/α ελέγχει την εφαρμογή των καλών
πρακτικών από τους φορείς και ενημερώνει σχετικά την ΣΕ, β) από τους/τις μεταπτυχιακούς/ες
φοιτητές/φοιτήτριες οι οποίοι, με το πέρας της πρακτικής άσκησης, υποβάλλουν έκθεση
πεπραγμένων στην οποία καταγράφουν την εμπειρία τους και καταθέτουν προτάσεις βελτίωσης
της λειτουργίας του φορέα εάν το κρίνουν απαραίτητο.

3. Ώρες εργασίας/αμοιβή

Η πρακτική άσκηση σε φορείς εσωτερικού γίνεται αμισθί [εκτός αν ο φορέας προβλέπει αμοιβή ή
ένα προβλέπεται κάτι διαφορετικό στο πλαίσιο των συμφωνιών συνεργασίας με τους φορείς
άμεσα συνεργαζόμενους με το ΔΠΜΣ (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ , Κοινωνικό Πολύκεντρο ΑΔΕΔΥ,
INEMY-ΕΣΕΕ)] με δεδομένο ότι η πρακτική άσκηση μεταπτυχιακών φοιτητών/-τριων δεν
εντάσσεται στο πρόγραμμα ΕΣΠΑ.
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Σε φορείς εξωτερικού οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/-τριες μπορούν να λάβουν επιχορήγηση
Erasmus+ ως συμμετοχή στα έξοδα ταξιδίου και διαμονής.

Η ΠΑ έχει τρίμηνη διάρκεια και οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/-τριες θα πρέπει να απασχοληθούν
το ελάχιστο 240 (4 ώρες/ημέρα Χ 5 ημέρες/εβδομάδα Χ 3μήνες) και το μέγιστο 480 ώρες μέσα
σε αυτό το διάστημα (8 ώρες/ημέρα Χ 5 ημέρες/εβδομάδα Χ 3 μήνες).

Σε περίπτωση εργαζόμενων μεταπτυχιακών φοιτητών/-τριων η Πρακτική Άσκηση θα γίνεται
εκτός του ωραρίου της εργασίας τους.

4. Επιβλέπων καθηγητής της Πρακτικής Άσκησης

Ο/Η Επιβλέπων/ουσα της ΠΑ είναι ένας/μια εκ των διδασκόντων του ΔΠΜΣ που είτε επιλέγει ο/η
ίδιος/-α ο/η μεταπτυχιακός/ης φοιτητή/-τρια είτε ορίζεται από τη ΣΕ του ΔΠΜΣ, στην περίπτωση
που δυσκολεύεται ο/η μεταπτυχιακός/ης φοιτητή/-τρια στην εύρεση επιβλέποντα, κατόπιν
γραπτής αίτησής του.

5. Ολοκλήρωση/Αξιολόγηση της Πρακτικής Άσκησης

Μετά την ολοκλήρωση της πρακτικής άσκησης οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/-τριες
φοιτητές/-τριες, θα πρέπει να υποβάλουν στη Γραμματεία του ΔΠΜΣ τα εξής έγγραφα:

1. Βεβαίωση πρακτικής άσκησης,

2. Παρουσιολόγιο υπογεγραμμένο από τον επόπτη/τρια του φορέα,

3. Δελτίο Αξιολόγησης πρακτικής άσκησης το οποίο θα συντάσσεται από τον φορέα

4. Τελική απολογιστική έκθεση, η οποία θα συντάσσεται από τον/την μεταπτυχιακό/η
φοιτητή/την φοιτήτρια και θα περιλαμβάνει: i) αναλυτική έκθεση εμπειριών και
δραστηριοτήτων, συμπερασματική αποτίμηση ii) αποτελέσματα συμμετοχής σε
ερευνητική/συγγραφική δραστηριότητας στο πλαίσιο των συνεργαζόμενων φορέων, οποία
θα πιστοποιείται μέσω σχετικής βεβαίωσης συμμετοχής σε έρευνα/παραδοτέο έρευνας ή
δημοσίευσης (ατομικής ή στο συλλογικής) .

Ο/Η επιβλέπων/επιβλέπουσα αφού συγκεντρώσει τα απαιτούμενα για την ολοκλήρωση της ΠΑ
αξιολογεί και βαθμολογεί την όλη διαδικασία και την επίδοση του/της μεταπτυχιακού/ης
φοιτητή/ φοιτήτριας.
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